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N i e d e r s c h r i f t
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Nerdlen am 11.04.2024 im Gemeindehaus in Nerdlen.
Anwesend sind unter dem Vorsitz des 1. Beigeordneten 

Rudolf Schmitz 

die Ratsmitglieder:
Albert Hens 
Albert Helten
Dr. Ulrich Killing
Christian Schneider
Mario Schaaf

Gäste: 2 Bürger 

Schriftführer:
Albert Helten

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 18:37 Uhr die öffentliche Sitzung. Er 
stellt fest, dass Beschlussfähigkeit gegeben ist und die Einladungen form- und fristgerecht zugestellt 
wurden. 
Auf Wunsch und Antrag des 1. Beigeordneten wird als Punkt 4 der Tagesordnung die Vorstellung des 
ersten Planentwurfs für das Areal Schützenhalle u.a. eingefügt. Der Änderung der Tagesordnung 
wird zugestimmt. 

 



Niederschrift 2024-04-11, Seite 2 von 5

Ortsgemeinde Nerdlen
www.nerdlen.de

Ortsgemeinde Nerdlen – Am Berg 1 – 54552 Nerdlen
Tel. 06592 / 10222 – Ortsgemeinde.Nerdlen@vgdaun.de

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

1. Bürgerfragestunde

Es wurde die Frage gestellt, wann das defekte Spielgerät (Kleinkinderrutsche) wieder freigegeben 
wird. Der Gemeindearbeiter ist mit der Reparatur beauftragt, diese wird zeitnah erfolgen.

2. Vorbereitung der Kommunal- und Europawahl – Beratung

Für den Wahlvorstand ist die Anzahl von 8 Personen wünschenswert. Die „vorläufige“ Abfrage in 
der Runde ergibt, dass voraussichtlich genügend Helfer zur Verfügung stehen. 
Hinsichtlich der Interessensliste für den Gemeinderat wurde bereits eine Infoveranstaltung 
durchgeführt. Daneben ist der Aufruf in Netzwerken erfolgt. Letztlich wird noch eine Wurfsendung 
in jeden Haushalt gegeben. Alle Interessierten dürfen sich bis spätestens 01.05.24 beim 1. 
Beigeordneten melden. 

3. Ruheplatz am Berg, Beschaffung von Materialien – Beratung und Beschlussfassung

Die bereits per Eilentscheidung vom 19.03.24 beschlossenen Anschaffungen (Hütte, Ruhebank) für 
die Verschönerung des Ruheplatzes werden einstimmig genehmigt. 

4. Vorstellung Planentwurf Areal Schützenhalle/Schutzhütte 

Ein erster Planentwurf eines Architekten liegt vor, er wurde gesichtet und erörtert. Die weitere 
Planung soll erst nach der Kommunalwahl besprochen werden. Die Beteiligung der Nerdlener 
Bürger hierzu wird ausdrücklich gewünscht. 
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5. Kindertagesstätte Kunterbunt, Darscheid – Einvernehmen mit vorgeschlagener 
Bedarfserklärung der VG, Ausschreibung von Planungsleistungen und Planerbeauftragung – 
Beratung und Beschlussfassung

Unterlagen zur Thematik wurden den Ratsmitgliedern vorab zur Verfügung gestellt. 
Gem. § 14 Abs. 1 KitaG haben Kinder ab Vollendung des ersten Lebensjahres bis zum 
Schuleintritt  einen Rechtsanspruch auf Förderung in einer Tageseinrichtung. Zur Erfüllung 
dieses Rechtsanspruches bedarf es bei Nutzung des Altbestandes umfangreicher 
Sanierungsmaßnahmen sowie eines Erweiterungsbaus, alternativ eines (Teil-)Neubaus 
der Kita.

Anlässlich einer Besprechung am 04. März 2024 waren sich die Vertreter der beteiligten 
Ortsgemeinden über die Notwendigkeit baulicher Maßnahmen zur Gewährleistung des 
Rechtsanspruchs einig. Einige Alternativen vom Umbau über Teilneubau bis zum vollständigen 
Neubau wurden im Vorfeld diskutiert. Die favorisierte Alternative ist nun ein Teilneubau unter 
Einbeziehung des im Jahre 2009 neu erbauten “Würfels”.
Kritisiert wurde von einzelnen Vertretern die verbesserungswürdige Kommunikation der 
jeweiligen Planungsstände im Vorfeld der Sitzung zwischen der Trägergemeinde Darscheid, der VG 
und den restlichen Ortsgemeinden. Dies soll zukünftig verbessert werden.
Die Gründung eines Kindergartenzweckverbandes wurde in diesem Zusammenhang von einer 
Ortsgemeinde angeregt.

Der Teilneubau wird sehr hohe Kosten verursachen, die von den beteiligten Ortsgemeinden 
gemeinsam zu tragen sind. Dies wird einigen Ortsgemeinden über viele Jahre hinaus Probleme 
bereiten, weil die Vorgabe, jeweils einen ausgeglichenen Haushalt zu erstellen, damit sehr schwer 
zu erreichen sind wird. Die Sorge, zukünftig kaum noch handlungsfähig im Sinne des Haushalts zu 
sein, wurde von mehreren Gemeinden geäußert. 

Einstimmig wurde nun folgender Beschluss gefasst:
Der Ortsgemeinderat Nerdlen nimmt die von der Verbandsgemeindeverwaltung Daun 
vorgelegte Bedarfserklärung mit den erarbeiteten Alternativen und den dazu mündlich 
vorgetragenen Erläuterungen zustimmend zur Kenntnis. Er beschließt, dass die 
Planungen zur Gewährleistung des Rechtsanspruches gem. § 14 Abs. 1 KitaG auf 
Grundlage der vorgestellten Alternative 2 – Teilneubau auf der Grünfläche „Bolzplatz“ 
unter Einbeziehung des Erweiterungstraktes aus dem Jahr 2009 sowie aller 
unabweisbarer Sanierungsmaßnahmen weiter fortgeführt werden sollen. Bei der weiteren 
Planung bis einschließlich Leistungsphase 4 (Genehmigungsplanung) ist das 
Einvernehmen mit allen Ortsgemeinden des Einzugsbereiches der Kita Darscheid 
herzustellen. 
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Der Ortsgemeinderat ermächtigt den Ortsbürgermeister, das Einvernehmen in den 
jeweiligen Planungsabschnitten zu erteilen. Diese Ermächtigung gilt nur für die bis zur 
Kommunalwahl am 09. Juni 2024 zu genehmigenden Leistungsphasen. Danach ist die/der 
neue Ortsbürgermeister/in vom neu gewählten Ortsgemeinderat neu zu ermächtigen.

Die VGV Daun wird ermächtigt, im Auftrag der Ortsgemeinde Darscheid als Träger der 
Kita Kunterbunt Darscheid, die öffentliche Ausschreibung der Ingenieur- und 
Architektenleistungen bis einschließlich Leistungsphase 4, im Rahmen der zur Verfügung 
stehenden Haushaltsmittel zu veranlassen.

6. Bebauungsplan Sarmersbach – Beratung und Beschlussfassung
Im Vorfeld wurde bezüglich des Bebauungsplans informiert. Seitens der Ortsgemeinde Nerdlen 
bestehen hiergegen keine Einwände. Die Abstimmung erfolgt einstimmig. 

7. Information durch den 1. Beigeordneten (EB) 
· EB informiert den Rat hinsichtlich der letzten Friedhofsausschusssitzung und der geplanten 

Verwendung vorhandener Überschüsse.
· Die Stellungnahme der Kommunalaufsicht bezüglich der Veröffentlichungen im 

Mitteilungsblatt wurde erörtert.
· EB informiert den Rat über die letzte Sitzung im IGP bezüglich des Gewerbegebietes 
· Beim PV-Projekt wurde das Prüfergebnis des Antrags auf vereinfachte 

Raumordnungsprüfung sowie der geplanten Stellungnahme hierzu erörtert.
· Hinsichtlich der Renaturierung wurde über den Fortgang des Verfahrens, der 

Kostenbeteiligung sowie der anstehenden Maßnahmen informiert. Der Baubeginn des 
Projekts in Nerdlen wird voraussichtlich Ende Mai 2024 sein. Insbesondere die 
Notwendigkeit der Querneigungsänderung der Haupt-/Landesstraße ist noch strittig und 
soll anlässlich eines Ortstermins am 23.4. mit allen Beteiligten erörtert werden. Die 
derzeitige Planung würde immense Kosten für Nerdlen bedeuten.

· Die Änderungswünsche des Rats hinsichtlich des Haushalts 2024 wurden weitestgehend 
durch die Finanzabteilung der VG übernommen. Lediglich die Aussage der VG zu den 
Zinsen steht noch aus. 

Die öffentliche Sitzung wird um 21:03 Uhr geschlossen.

Nichtöffentliche Sitzung
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Der Vorsitzende                                                      Der Schriftführer

 Rudolf Schmitz          Albert Helten          

Niederschrift per E-Mail an alle Ratsmitglieder,  Fachabteilungen der VG Daun zur weiteren 
Veranlassung bzw. zum Verbleib.

Nerdlen, den  11.04.24
Rudolf Schmitz
1. Beigeordneter

Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates ist für

Donnerstag, den 06. Juni 2024 18:30 Uhr

vorgesehen. Die verbindliche Einladung erfolgt rechtzeitig vor der Sitzung.


